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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Рослинництво важлива галузь сільського 

господарства, адже вона забезпечує населення продуктами харчування. 

Виробництво зерна озимої пшениці є одним з головних напрямків у 

розвитку рослинництва. Від рівня виробництва зерна залежить задоволення 

потреб населення в сировині, а також створення необхідних державних 

ресурсів.  

Від обсягу виробництва зерна озимої пшениці залежать рівень 

собівартості, сума прибутку, рівень рентабельності, фінансовий стан 

підприємства, платоспроможність та інші економічні показники. 

Важливу роль у вирішенні цього завдання відіграє точний і своєчасний 

облік і аудит витрат на біологічні перетворення та аналіз ефективності 

виробництва зерна озимої пшениці. Правильно організований облік витрат 

має першорядне значення.  

Дослідженням обліку і аудиту витрат на біологічні перетворення 

займалися такі вчені: В. М. Жук, Г. В. Сиротюк, Л. К. Сук, П. Л. Сук, Я. П. 

Іщенко, М. Ю. Іщенко, В. А. Дерій. На даному етапі ведення обліку витрат 

на біологічні перетворення залишаються не вирішеними питання, щодо 

точного визначення в законодавстві обліку витрат на біологічні 

перетворення, автоматизації обліку та удосконалення систем обліку витрат. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дипломна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт 

кафедри обліку і оподаткування «Науково-методологічні засади обліково-

аудиторського забезпечення конкурентоспроможного підприємництва» 

(номер державної реєстрації 0115 U 001369). 

Мета і завдання кваліфікаційної роботи. Метою дослідження є 

обґрунтування теоретичних положень, методичних підходів та науково-

прикладних рекомендацій щодо удосконалення обліку і аудиту витрат на 

біологічні перетворення та резервів підвищення ефективності виробництва 
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зерна озимої пшениці у сільськогосподарських підприємствах 

Великомихайлівського району Одеської області. 

Для досягнення зазначеної мети були визначенні наступні 

завдання: 

− визначити домінантні науково-методичні аспекти обліку і аудиту 

витрат на біологічні перетворення та аналізу ефективності виробництва 

зерна озимої пшениці; 

− дати економічну характеристику витрат, їх оцінку та класифікацію; 

− охарактеризувати стан первинного, синтетичного та аналітичного 

обліку витрат;  

− провести аналіз ефективності витрат на підприємствах; 

− розкрити організацію та методику контролю витрат на біологічні 

перетворення; 

− розкрити ступінь автоматизації обліку витрат; 

− розробити пропозиції з удосконалення організації і методики 

обліку і аудиту витрат на біологічні перетворення та резервів підвищення 

ефективності виробництва зерна озимої пшениці. 

Об'єктом дослідження є процеси обліку, аудиту та аналізу витрат на 

виробництво та виходу продукції зерна озимої пшениці у 

сільськогосподарських підприємствах. 

Предметом дослідження є сукупність науково-теоретичних та 

практичних аспектів обліку, аудиту та аналізу витрат на виробництво та 

виходу продукції зерна озимої пшениці у сільськогосподарських 

підприємствах. 

Інформаційну базу дослідження склали: наукові роботи вітчизняних і 

зарубіжних учених, матеріали науково-практичних конференцій, а також 

матеріли державних органів статистики, данні первинних та зведених 

документів, регістри синтетичного та аналітичного обліку, дані річних звітів 

за 2017 – 2019 роки. 

Методи дослідження. В процесі виконання дипломної роботи 
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використано низку загальнонаукових та спеціальних методів дослідження, 

взаємопов’язаних та послідовно застосованих у загальній логіці аналізу. 

Теоретичною й методологічною основою дослідження є праці провідних 

вітчизняних та зарубіжних вчених з теорії й методології бухгалтерського 

обліку, законодавчі та нормативні акти з питань бухгалтерського обліку, 

матеріали наукових семінарів й конференцій. У процесі дослідження 

використовувались загальнонаукові методи аналізу і синтезу для поєднання 

в єдиному процесі різних складових економічних явищ. Застосовувались 

методи індукції та дедукції, для визначення стану обліку витрат у 

досліджуваній галузі використовувався метод спостереження. Під час 

дослідження сучасного стану обліку і аудиту витрат на виробництво зерна 

озимої пшениці було використано методи деталізації, групування та 

узагальнення. Для вивчення окремих об’єктів господарської діяльності 

застосовувався монографічний метод. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному 

обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення 

обліку, аудиту та аналізу витрат на виробництво та виходу продукції зерна 

озимої пшениці у сільськогосподарських підприємствах. 

Основні положення дослідження, які складають наукову новизну 

кваліфікаційного дослідження, розкривають його мету та вирішують 

поставлені завдання, полягають у наступному: 

удосконалено: 

- методику документообігу, а саме розроблено план-графік 

документообігу ; 

- методику оформлення первинних документів, було розроблено 

правила оформлення первинних документів; 

- аналітичні рахунки з виробництва озимої пшениці, а саме 

розроблено розподіл витрат за сортами пшениці використовуючи такі 

субрахунки 231/1/1 «Виробництво озимої пшениці сорту «Місія одеська»», 

231/1/2 «Виробництво озимої пшениці сорту «Покровська»» та інші, таке 
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розподілення витрат дасть можливість зрозуміти який сорт дає більше 

прибутку при менших витратах. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

наукових досліджень з питань обліку і аудиту витрат на біологічні 

перетворення та аналізу ефективності виробництва зерна озимої пшениці 

мають практичне значення і можуть бути використані в практиці 

сільськогосподарських підприємств. Це сприятиме підвищенню 

оперативності та аналітичності облікової інформації з виявлення та 

використання внутрішніх резервів підприємств для збільшення обсягу  

виробництва і зниження розміру витрат. 

Особистий внесок здобувача. Дипломна робота є самостійно 

виконаною та завершеною науковою працею. Всі основні положення та 

результати дослідження отримані та обґрунтовані автором особисто. 

Опубліковані наукові праці за темою дипломного дослідження містять 

положення, висновки та пропозиції, які сформульовані особисто автором і 

відображають його особистий внесок у практику формування та підвищення 

ефективності системи обліково-аналітичного забезпечення управління.  

Апробація результатів дипломної роботи.  Прийнято участь в XІ 

Міжвузівської наукової-практичної студентської конференції «Браславські 

читання. Економіка ХХІ століття: національний та глобальний виміри» в 

Одеському державному аграрному університеті та опубліковані тези на 

тему «Особливості обліку витрат на біологічні перетворення в 

рослинництві», також опубліковано тези доповіді для Х Міжнародної 

науково-практичної інтернет-конференції Національної академії аграрних 

наук Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» 

Київської міської профспілки працівників АПК за темою «Особливості 

організації бухгалтерського обліку в сільськогосподарських 

підприємствах».  

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, списку використаних 
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джерел, додатків. Зміст роботи представлений на  84 сторінках 

комп’ютерного тексту. Дипломна робота містить 28  таблиць,  7  рисунків,   

21 додаток. Список використаних джерел налічує 86 найменувань, 

представлених на  11 сторінках. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Поняття «витрати» розглядається в багатьох різних підручниках, статях, 

словниках тощо, але багато хто плутає витрати на виробництво продукції 

рослинництва з витратами на біологічні перетворення. Це відбувається тому, 

що в законодавстві немає чіткого визначення витрат на біологічні 

перетворення, а лише зазначається що вони є складовою частиною витрат на 

виробництво сільськогосподарської продукції.  

За П(С)БО 30 біологічні перетворення це процес виробництва 

сільськогосподарської продукції. Тому, можна сказати, що облік витрат на 

біологічні перетворення це облік процесу виробництва сільськогосподарської 

продукції. 

Аби бути впевненими що облік витрат на біологічні перетворення 

ведеться правильно виникає потреба більше уваги приділяти контролю 

виробничим витратам шляхом проведення аудиту. 

Здійснення ефективного й якісного аудиту виробничих витрат забезпечує 

підвищення прибутковості підприємства, покращення інформаційної 

прозорості господарської діяльності та забезпечує виживання в конкурентному 

середовищі. 

Також потрібно аналізувати ефективність виробництва продукції 

зернових культур, адже це дасть змогу оцінити наскільки ефективне 

виробництво та на основі отриманих даних покращити його.  

Ефективність розглядається як відношення того, що підприємство справді 

виробляє (реалізує), до того, що воно могло б зробити (реалізувати) за наявних 

ресурсів, знань і можливостей. В основу оцінки ефективності покладена 

порівняльна перевага між отриманим і упущеним прибутком. Останній 

уособлює дохідні види діяльності, від яких підприємству, зважаючи на 

різноманітні причини, довелось відмовитись. При цьому може бути дві 

причини неефективної діяльності підприємства. Перша - зайві витрати (велика 
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кількість відходів), друга - неефективна система їх вибору і розподілу, коли 

ресурси неправильно розподілені між різними типами діяльності. 

Для проведення економічного аналізу ефективності використання землі, 

трудових ресурсів, основних і оборотних фондів, окупності виробничих витрат 

використовують такі показники: фондозабезпеченість, фондоозброєність, 

фондовіддача, фондомісткість, продуктивність праці, трудомісткість продукції, 

матеріаловіддача та капіталомісткість. 

Товариство з обмеженою відповідальністю імені Войкова знаходиться у 

Великомихайлівському районі Одеської області. З 19 липня 2020 року ввійшов 

до складу Роздільнянського району разом з Захарівським та Ширяївським 

районами.  

Район знаходиться у південній частині України на кордоні з Республікою 

Молдовою, а саме з Придністров’єм. Головна особливість географічного 

розташування району — прикордонне положення та широкий вихід до дороги 

державного значення Е95 М05 (Київ-Одеса). 

ТОВ імені Войкова займається вирощуванням зернових культур, 

соняшника та ріпаку в галузі тваринництва утримуються свині. Підприємство 

спеціалізується на вирощуванні зернових та зернобобових питома вага яких 

складає за три роки 51,9 %. У своєму розпорядженні має 4689 га, всі вони взяті 

в оренду у населення. Це складає 5,2% від загальної площі ріллі у 

Великомихайлівському районі.  

Маса основного виробничого капіталу збільшилась у порівнянні з 2017 

роком. Капіталозабезпеченість на 31,1%, а капіталоозброєність на 32,1%.  

Рівень технічного забезпечення  також збільшується, найбільше за 

досліджувані роки збільшилась кількість вантажних автомобілів. Так у 2017 

році на підприємстві було 7 вантажівок, а у 2019 їх кількість збільшилась до 12 

тобто на 71,4%. Отже ТОВ ім. Войкова стало більш забезпечене основними 

виробничими ресурсами, що свідчить про краще використання засобів 

виробництва.  
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За досліджувані роки прибуток підприємства почав падати. У 2019 році 

прибуток зменшився на 71,2% або на 22433 тис. грн. Через те що прибуток 

зменшився зменшилась і рентабельність. 

Але не зважаючи на це ТОВ імені Войкова покращує свій майновий стан. 

Адже загальна сума капіталу збільшилась на 48276,5 тис. грн. (52%) у 

порівнянні з початковим періодом, в тому числі за рахунок зростання 

необоротних активів на 13020,5 тис. грн. (37,8%), оборотних активів на 35578 

тис. грн. (61,2%).  

Отже проаналізувавши ТОВ ім. Войкова можна зробити висновок, що 

підприємство має чітко виражену спеціалізацію по вирощуванню зернових 

культур. З кожним роком воно збільшується та вдосконалює свої активи.  

Всі первинні документи, які відображають витрати на біологічні 

перетворення та вихід продукції зерна озимої пшениці, можна поділити на 

наступні групи: з обліку витрат предметів праці, з обліку витрат праці, з обліку 

витрат засобів праці, з обліку інших витрат, з обліку виходу продукції. 

Важливою умовою повного збереження врожаю озимої пшениці є чітка 

організація первинного обліку продукції, яка передбачає документування усіх 

господарських операцій, пов’язаних зі збиранням та заготівлею зерна озимої 

пшениці.  

Для аналітичного обліку витрат на виробництво продукції озимої пшениці 

ТОВ ім. Войкова використовують аналітичний рахунок «Пшеница озимая» 

який відкривається до субрахунку 231 «Рослинництво» рахунка 23 

«Виробництво». Аналітичний облік ведеться  за об’єктами обліку витрат. При 

здійсненні витрат дебетують рахунок 231, а кредитують різні рахунки залежно 

від видів витрат. Готову продукцію оприбутковують з кредиту рахунку 231 в 

кореспонденції рахунків 27 "Сільськогосподарська продукція" аналітичний 

рахунок "Пшеница озимая". 

Регістрами синтетичного обліку виробництва озимої пшениці в ТОВ ім. 

Войкова є Книга «Журналы-ордера по счетам ООО им. Войкова» та Книга 

«Учёт затрат и выхода продукции растеневодства» у яких облік витрат на 
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виробництво пшениці ведеться по рахунку 231 "Рослинництво" на 

аналитічному рахунку «Пшеница озимая». Слід відмітити, що даний регістр 

одночасно є регістром аналітичного і синтетичного обліку: ліва сторона 

регістру – відомість, яка забезпечує відображення дебетової  сторони рахунка, 

права – журнал-ордер, який розкриває кредитову сторону рахунку.   

Зернові культури займають більше половини посівних площ в Україні та 

забезпечують значну частину доходу сільськогосподарських підприємств. По 

Україні Одеська область займає друге місце за посівним площами озимої 

пшениці. 

 В ТОВ ім. Войкова озиму пшеницю вирощують з початку заснування 

підприємства. На цю культуру відводять найбільшу кількість посівних площ, а 

саме 1938 га. Але урожайність зменшується кожного року, за досліджуваний 

період вона зменшилась на 11,8% та становить зараз 41,8 га/ц, але урожайність 

озимої пшениці ТОВ ім. Войкова залишається дещо вищою порівняно із 

середніми показниками урожайності по Одеській області та по району. Це 

свідчить про те, що, не дивлячись на посуху, приділяється велика увага 

обробітку ґрунту, удобренню та обробці посівів. 

Але через збільшення витрат собівартість 1 ц пшениці зросла на 53,5%, а 

ціна реалізації лише на 12,1%, якщо так буде продовжуватись то це може 

призвести до збитковості вирощування озимої пшениці. Адже вже видно що 

прибуток від реалізації зерна озимої пшениці став меншим на 7286,4 тис. грн 

або на 68,9%. Так як прибуток падає це свідчить про те, що потрібно 

розробляти організаційно-економічні заходи, спрямовані на забезпечення 

прибутковості озимої пшениці.  

Також видно що рентабельність продажу теж падає. У 2019 році показник 

рентабельності продажу становив лише 6,5%, це означає що при значному 

зниженні ціни реалізації пшениці її виробництво стане не рентабельним. Рівень 

рентабельності теж впав, виходячи з цього можна стверджувати, що 

економічний стан підприємства погіршується. 
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При проведені дослідження було виявлено низку недоліків та 

запропоновано напрями їх вирішення: 

1. Витрати, пов’язані з біологічними перетвореннями озимої пшениці, 

обліковуються на окремому субрахунку 231/Пшеница озимая за статтями 

витрат. Щоб удосконалити облік витрат було запропоновано замінити рахунок 

231/Пшеница озимая на рахунок 231/1 та ввести додаткові аналітичні рахунки з 

назвами сорту пшениці (наприклад, 231/1/1 «Виробництво озимої пшениці 

сорту «Місія одеська»»). Введення таких рахунків допоможе зрозуміти який 

сорт дає більше прибутку при менших витратах. 

2. Первинні облікові документи, що використовуються у роботі 

сільськогосподарського підприємства, є основним носієм облікової інформації 

про виробництво і зберігають своє значення. Але в заповненні первинних 

документів було виявлено ряд порушень, таких як: не зазначаються всі 

необхідні реквізити, не повністю заповнюється зміст операцій, деякі документи 

заповнюються олівцем та російською мовою, застарілі бланки. З огляду на ці 

порушення були розроблені правила оформлення первинних документів. А 

також розроблено план-графік документообігу з надходження, вибуття та 

внутрішнього переміщення зерна в ТОВ імені Войкова. 

3. У процесі аналізу на даному підприємстві було з’ясовано, що 

необхідно удосконалити організацію бухгалтерського обліку. Тож було 

запропоновано автоматизувати систему обліку за допомогою впровадження на 

ТОВ ім. Войкова програми 1С: Бухгалтерія 8.2. для України, а саме 

конфігурації "Для сільськогосподарських підприємств України ". Для цього 

підприємству потрібно залучити до роботи молодих фахівців, що володіють 

знаннями відносно цієї конфігурації та провести систему заходів, спрямованих 

на підвищення кваліфікації працівників підприємства, для того, щоб вони 

могли формулювати вимоги до програмних засобів, оцінювати їх якість та 

ефективність, вибирати програмні засоби, найбільш відповідним конкретним 

запитам тощо. 
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4. Так як на підприємстві було виявлено порушення у заповненні 

первинних документів, рекомендується провести внутрішній аудит витрат на 

біологічні перетворення та виходу зерна озимої пшениці. Це дозволить 

перевірити правильність ведення витрат та калькулювання собівартості, 

встановити правильність документального оформлення витрат, провести аналіз 

доцільності понесених витрат, перевірити правильність і законність на 

рахунках бухгалтерського обліку операцій з обліку витрат, перевірити повноту 

оприбуткування зерна та правильність відображення в обліку перевірити 

повноту оприбуткування зерна та правильність відображення в обліку. Для 

проведення внутрішнього аудиту було розроблено план програми аудиту 

витрат на біологічні перетворення та виходу зерна озимої пшениці для ТОВ 

імені Войкова.  

5. Важлива роль у зростанні економічної ефективності галузі 

належить такому чиннику як зростання врожайності озимої пшениці. Вплив на 

врожайність можна здійснювати за рахунок:  

- збалансування поживних речовин, що вносяться в ґрунт в процесі 

вирощування зерна, та формування оптимальних доз їх внесення.  

-роботи із сортами, з використанням їх продуктивного потенціалу щодо 

зростання врожаю та валових зборів;  

-застосування сівозміни в зерновому господарстві.  

З дотриманням цих факторів урожайність до 2022 року збільшиться 10 

ц/га тобто до 51,8 ц/га. А разом з тим підвищиться і ефективність виробництва і 

прибуток 
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